

## ΣΑΝ ΝΑ ΗΤΑΝ ΣΗΜΕΡΑ



## ΓΕΓΟΝΟΤΑ

**1912** - Α΄ Βαλκανικός πόλεμος: το Ελλ.Βασιλικό Ναυτικό απελευθερώνει το Άγιο Όρος.  
**1914** - Α΄ Παγκόσμιος Πόλεμος: η Ρωσία κηρύσσει τον πόλεμο στην Οθ. Αυτοκρατορία.  
**1920** - Στις ΗΠΑ, ο ΚDKA του Πίτσπεργκ στην Πενσυλβάνια ξεκινά την εκπομπή του ως ο πρώτος εμπορικός ραδιοφωνικός σταθμός.  
**1930** - Ο Χαϊλέ Σελασιέ Α΄ στέφεται αυτοκράτορας της Αιθιοπίας.  
**1936** - Η Βρετανική Εταιρεία Μεταδόσεων (BBC) ξεκινά το BBC Television Service, την πρώτη παγκοσμίως υπηρεσία «υψηλής ευκρίνειας» (τότε οριζόταν στις τουλάχιστον 200 γραμμές). Το 1964 μετονομάστηκε σε BBC1.  
**1940** - Β΄ Παγκόσμιος Πόλεμος: πρώτη μέρα της μάχης Ελαίας - Καλαμά μεταξύ των Ελλήνων και των Ιταλών.  
**1961** - «Εμπαιγμό του λαού και πρόκληση αποτελεί η συνέχιση του ισχυρισμού περί γνησιότητας των εκλογών, κατόπιν των ανακοινώσεων των αποτελεσμάτων εις τα στρατιωτικά τμήματα, όπου το σύνολο περίπου των ψήφων έλαβε η Ε.Ρ.Ε.», δηλώνει ο Γεώργιος Παπανδρέου.  
**1965** - Ο διευθυντής του γραφείου Τύπου του Ανδρέα Παπανδρέου και κατά νόμο υπεύθυνος της εφημερίδας Νέος Ανένδοτος Δημήτρης Μαρούδας καταδικάζεται σε πεντάμηνη φυλάκιση και στέρψη της δημοσιογραφικής ατέλειας για προσβολή του θρόνου.  
**1965** - Ο 31χρονος κουάκερος Νόρμαν Μόρισον αυτοπυρπολείται έξω από το αμερικανικό Πεντάγωνο.  
**1967** - Παραίτεται ο υπουργός Εξωτερικών Παύλος Οικονόμου - Γκούρας.  
**1977** - Σφοδρή καταιγίδα πλήττει την Αθήνα και τον Πειραιά, με απολογισμό 37 νεκρούς.  
**1980** - Σημειώνεται ρεκόρ 8 δοκαριών στον ποδοσφαιρικό αγώνα Άρη-ΟΦΗ (4-0) (7 ο Άρης, 1 ο ΟΦΗ).  
**1982** - Εφαρμόζεται για πρώτη φορά στην Αθήνα ο δακτύλιος, προκειμένου να καταπολεμηθεί η ατμοσφαιρική ρύπανση.  
**1991** - Εκτόξευση ρουκέτας κατά λεωφορείου των ΜΑΤ, με 1 νεκρό και 7 τραυματίες στα Εξάρχεια, έργο της 17 Νοέμβρη.  
**1991** - Ενθρονίζεται ο Οικουμενικός Πατριάρχης Βαρθολομαίος Α΄.  
**1995** - Διεξάγονται οι πρώτες πολυφυλετικές εκλογές στη Νότια Αφρική.  
**1999** - Πρώτη απονομή του Βραβείου «Μελίνα Μερκούρη» από την UNESCO.  
**2002** - Στη διάρκεια του αγώνα καλαθοσφαίρισης Μαρούσι- Πανιώνιας (87-79) ο Άγγελος Κορωνιός, που παίζει με τους γηπεδούχους πετυχαίνει τρίποντο και φθάνει τους 6.551 πόντους καταρρίπτοντας το ρεκόρ του Νίκου Γκάλη.  
**2004** - Στις προεδρικές εκλογές στις ΗΠΑ, σκληρή είναι η αναμέτρηση ανάμεσα στον Πρόεδρο Τζορτζ Γουόκερ Μπους και στο γεροισιαστή Τζον Κέρι.

## ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ

**1881** - Πολύβιος Κορύλλος, ιατρός  
**1906** - Λουκίνο Βισκόντι, σκηνοθέτης  
**1911** - Οδυσσέας Ελύτης, ποιητής  
**1913** - Μπαρτ Λάνκαστερ, ηθοποιός  
**1938** - Βασίλισσα Σοφία της Ισπανίας  
**1945** - Γ. Κολοκυθάς, καλαθοσφαιριστής  
**1951** - Βασίλης Λεβέντης, πολιτικός  
**1959** - Νότης Σφακιανάκης, τραγουδιστής

## ΘΑΝΑΤΟΙ

**1950** - Τζορτζ Μπέρναρντ Σω, Ιρλανδός θεατρικός συγγραφέας  
**1960** - Δημήτρης Μητρόπουλος, Έλληνας διευθυντής ορχήστρας και συνθέτης  
**1975** - Πιερ Πάολο Παζολίνι, σκηνοθέτης  
**1999** - Δημ. Λάκας, πρόεδρος του Παναμά  
**2008** - Σταύρος Ξενίδης, ηθοποιός

# Πατριάρχης Βαρθολομαίος

Γεννήθηκε στις 29 Φεβρουαρίου 1940 στο χωριό Άγιοι Θεόδωροι Ίμβρου και έλαβε τουρκική υπηκοότητα. Το κοσμικό του όνομα ήταν Δημήτριος Αρχοντώνης και οι γονείς του ονομάζονταν Χρήστος και Μερόπη. Φοίτησε στα σχολεία της Ίμβρου και στο Ζωγράφειο Λύκειο της Κωνσταντινούπολης και κατόπιν εγγράφηκε στη Θεολογική Σχολή της Χάλκης, από την οποία αποφοίτησε αριστούχος το 1961.

Τον Αύγουστο του ίδιου έτους χειροτονήθηκε διάκονος στο μητροπολιτικό ναό της Ίμβρου από τον πνευματικό του πατέρα, τότε Μητροπολίτη Ίμβρου και μετέπειτα Χαλκηδόνος, Μελίωνα Χατζή και του δόθηκε το όνομα Βαρθολομαίος.

Από το 1961 μέχρι το 1963 εκπλήρωσε τις στρατιωτικές υποχρεώσεις του ως έφεδρος αξιωματικός στον τουρκικό στρατό.

Από το 1963 έως το 1968, παρακολούθησε μεταπτυχιακές σπουδές, με υποτροφία του Οικουμενικού Πατριαρχείου, στο Ινστιτούτο Ανατολικών Σπουδών Ρώμης, στο Οικουμενικό Ινστιτούτο Bossey της Ελβετίας και στο Πανεπιστήμιο του Μονάχου. Έλαβε το διδακτορικό του στο κανονικό δίκαιο από το Γρηγοριανό Πανεπιστήμιο Ρώμης. Όταν επέστρεψε στην Κωνσταντινούπολη το 1968, διορίστηκε ως βοηθός κοσμήτορα της Θεολογικής Σχολής της Χάλκης και τον Οκτώβριο του 1969 χειροτονήθηκε Πρεσβύτερος από τον πνευματικό του πατέρα. Έξι μήνες αργότερα, ο τότε Οικουμενικός Πατριάρχης Αθηναγόρας τον χειροθέτησε Αρχιμανδρίτη στο πατριαρχικό παρεκκλήσι του Αγίου Ανδρέα.

Όταν ο Δημήτριος Παπαδόπουλος εξελέγη Οικουμενικός Πατριάρχης το 1972, συνέστησε το πατριαρχικό γραφείο και ονόμασε το νεαρό Αρχιμανδρίτη Βαρθολομαίο διευθυντή του. Την ημέρα των Χριστουγέννων του 1973 χειροτονήθηκε Μητροπολίτης Φιλαδελφείας. Παρέμεινε προϊστάμενος του πατριαρχικού γραφείου μέχρι την εκδημία του πνευματικού του πατέρα, τότε Μητροπολίτη Χαλκηδόνος Μελίωνα Χατζή, οπότε εξελέγη παμψηφεί διάδοχός του, Μητροπολίτης Γέρων Χαλκηδόνος, τον Ιανουάριο του 1990.

Στις 22 Οκτωβρίου 1991 εξελέγη από την Πατριαρχική Σύνοδο ο 270ός Αρχιεπίσκοπος Κωνσταντινουπόλεως, Νέας Ρώμης και Οικουμενικός Πατριάρχης.

Από το Μάρτιο του 1974 διετέλεσε μέλος της Ιεράς Συνόδου του Πατριαρχείου, αλλά και πολλών Συνοδικών Επιτροπών. Από το 1975 συμμετείχε στις εργασίες του Παγκοσμίου Συμβουλίου Εκκλησιών. Αντιπροσώπευσε το Οικουμενικό Πατριαρχείο σε πολλά διορθόδοξα και διαχριστιανικά συνέδρια, σε επίσημες αποστολές προς την Τουρκική Κυβέρνηση, προς Εκκλησίες Ορθόδοξες και μη, προς επαρχίες του Πατριαρχείου και προς το Άγιο Όρος. Το 1990 ήταν Πρόεδρος της Διορθόδοξου Προπαρασκευαστικής Επιτροπής της Αγίας και Μεγάλης Συνόδου, στη Γενεύη, η οποία ασχολήθηκε με το θέμα της Ορθόδοξης Διασποράς. Είναι ιδρυτικό μέλος της «Εταιρίας του Δικαίου



των Ανατολικών Εκκλησιών», της οποίας διετέλεσε και αντιπρόεδρος για αρκετά χρόνια. Είναι επί δεκαπέντε χρόνια μέλος και επί οκτώ χρόνια αντιπρόεδρος της Επιτροπής «Πίστη και Τάξη» του Παγκοσμίου Συμβουλίου Εκκλησιών. Είναι Εταίρος της Ορθόδοξης Ακαδημίας Κρήτης και επίτιμο μέλος του Ιδρύματος Pro Oriente της Βιέννης. Το 2002 τιμήθηκε με το περιβαλλοντικό βραβείο Σοφί.

Ο Πατριάρχης Βαρθολομαίος είναι επίτιμος Διδάκτωρ: της Θεολογικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών, της Θεολογικής Ακαδημίας Μόσχας, της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου Κρήτης, του City University του Λονδίνου, του Τμήματος Περιβάλλοντος του Πανεπιστημίου Αιγαίου (Λέσβος), του Καθολικού Πανεπιστημίου Leuven του Βελγίου, του Πολυτεχνείου Κρήτης, του Ορθόδοξου Θεολογικού Ινστιτούτου Αγίου Σεργίου Παρισίων, της Σχολής Κανονικού Δικαίου του Πανεπιστημίου Αιξ-αν-Προβάνς στη Γαλλία, του Πανεπιστημίου του Εδιμβούργου, της Θεολογικής Σχολής Τιμίου Σταυρού Βοστώνης ΗΠΑ, του Θεολογικού Ινστιτούτου Αγίου Βλαδίμηρου Νέας Υόρκης, της Θεολογικής Σχολής Ιασίου Ρουμανίας, πέντε τμημάτων του Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, του Πανεπιστημίου Yale ΗΠΑ, του Πανεπιστημίου Georgetown ΗΠΑ, του Πανεπιστημίου Tufts ΗΠΑ, του Πανεπιστημίου Southern Methodist ΗΠΑ, του Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου Θράκης, του Τμήματος Ιστορίας - Αρχαιολογίας της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων, του Τμήματος Τεχνολογίας Πετρελαίου και Φυσικού Αερίου του Τεχνολογικού Εκπαιδευτικού Ιδρύματος Καβάλας του Οικονομικού Πανεπιστημίου Σμύρνης. Μιλά επτά γλώσσες - ελληνικά, αγγλικά, τουρκικά, ιταλικά, λατινικά, γαλλικά και γερμανικά.